

素人写作

□于杭



时下的文坛,素人写作正在成为一股清流,愈发引人注目。所谓素人写作,无非是指非专业、非职业的写作爱好者的无功利性自由写作。它的前身大概可以溯源到“打工文学”。

素人写作,相较于专业的文学写作,可能缺少一些专业素养和表达技巧,但它更具有来自生活的真实性和烟火气,更容易引发普通读者的共鸣。素人写作被关注,一方面源于新大众文艺的需要,源于文学对大众生活的关注。另一方面,也反映了更多读者对一些所谓的“纯文学”无病呻吟、装腔作势表达方式的反感。毕竟,对于读者来说,从作品中读出共鸣、读出滋味、读出愉悦才是最大的享受。谁也不喜

欢那些空洞的炫技和拿腔捏调的作品。

在真实和技巧方面,读者更倾向于选择“真实”。这也正是更多读者选择对“素人写作”关注的理由。

相较于传统的写作爱好者,更多的素人写作来自于城市。城市不同职业、不同角色的素人写作现象,体现了普通人一种自发的文艺创作方式,也正是他们作为表达者、传播者和接受者的“普通”身份,充分释放了大众文学的潜能,正是“文学来源于生活”的生动阐释。与一度流行的“乡土文学”“伤感文学”不同的是,素人写作因缺少文学的刻意技巧而少了对生活的疏离和伤感,反倒多了一种对时下日常琐碎的关切和热爱,从而吸引了更多写作爱好者加入。

某种程度上说,素人写作者也是新大众文艺最真实的创作者。他们往往对文学毫无功利,有的是内心向上向善,有的是微笑向暖、

岁月静好。他们用纯粹的笔触书写平凡生活中的温暖与烟火气息,呈现出城市的精神和温度。这也从另一个侧面促进了城市文艺的繁荣。

值得警惕的是,当素人写作者不断获得发表机会,向更高的表达技法靠近时,不能因追求复杂的表达和修辞而失去“素人”独特的生活感受,否则就会失去素人写作的质朴与魅力,而重新沦为读者反感的“模仿与空洞”的表述。

随着网络平台、社交媒体的兴起,素人写作有了更广阔的表达空间。越来越宽松的社会环境,正在鼓励更多的素人写作,激发出更多普通人的创作热情,这也为新时代文学的勃兴提供了另一种动力与可能。①2

(作者单位:南阳市房地产商会)

南都论坛

全国晚报优秀专栏

服务无感 幸福才有感

□文艳

日前,浙江杭州一位新手宝妈,在视频中欣喜地讲述了自己的“无感办”体验——在其办理出院手续时,收到了杭州医保局的短信提醒,告知其生育津贴已审核通过,将于5日内拨付到账。她表示,自己全程未跑一次窗口,也没有提交任何申请和资料,相关系统就自动帮她启动了办理服务。

“无感办”,不是指没有感觉或无情,而是让百姓没有麻烦感、不便感。有人将这类“变化”归因于技

术进步,但技术只是工具和手段,能不能用好取决于服务意识。

服务无感,幸福才有感。近年,很多城市在政务服务审批事项上纷纷探索破除信息壁垒、实施流程再造,推行“最多跑一次”“一次不用跑”“一窗受理、一网通办”,带给企业、群众满满的获得感。从公安事项“无感申办”,到经营许可“无感续证”,再到生育津贴“无感办”,“无感服务”更是成为提升政务服务效能和品质的新趋势。

“信息可以少填或不填,我们为您补。”“申请也可线上提交,其余的手续让数据帮您跑。”从企业和民众面临的困难出发,精

简办事流程,需要行政部门想在前面、做足准备。更需要扮演好“服务者”的角色,树立“以人为本”的服务理念,以人民群众的满意为工作目标。

“无感办”背后,是相关职能部门的努力与付出。在大数据与人工智能时代,材料提交、申请发起、审核流程,都可以在数据流转间悄然完成。而比这更关键的,是政务服务理念从“人找政策”向“政策找人”的可喜转变。期待更多领域能复制“无感办”经验,让公共服务真正实现从“人适应系统”到“系统服务人”的质变,从而进一步增加民众幸福感,提升政府的公信力与社会的向心力。①2



给网络黄谣装上“杀毒”软件

□谭敏

网络黄谣,猛于虎也。它不仅传播速度快、范围广,即使谣言被删除,对受害者造成的负面影响也难以完全消除。社会对黄谣的态度往往暧昧不清,一些人认为“无风不起浪”,这种偏见进一步加剧了受害者的困境,不仅会严重降低其社会评价,影响正常生活和工作,严重的还可能对受害人造成巨大的心理压力,甚至导致其精神崩溃。

除了明星、网红,普通人被“造黄谣”的也不在少数。青岛保时捷

中心的销冠牟某,其照片遭盗用并被恶意剪辑拼接成不雅视频发在外网。曾经轰动一时的“取快递女子被造谣出轨案”中,受害者因为黄谣而失去工作,一度抑郁。虽然她们坚持维权让不法分子付出了代价,但是,因为造谣者往往匿名,受害者难以追溯源头,而澄清成本极高,多数人在遇到此类事件时往往选择沉默。

舆论一直呼吁严惩“造黄谣”行为,我国法律目前对此也有相应的民事—行

政—刑事的制裁措施。但是,相关专家指出,惩罚力度有待加强。给网络黄谣装上“杀毒”软件,既需要法治发力,让每一起违法事件都得到及时公正的惩治,震慑犯罪分子,也需要平台、社会各方努力,构建更完善的受害者保护机制。①2



每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●所谓门槛,能力够了就是门,能力不够就是槛。人生的沟沟坎坎,多半是能力不足所致。

●和不同的人说不同的话,表现出不同的态度,是一种非常可贵的能力,而不是虚伪。

●两个人,三观决定适不适合在一起,三餐决定能不能稳定地在一起,信任决定能不能长久地在一起。

●为什么心情不好的时候总会想吃东西?因为伤心欲“嚼”。

●当天上掉下馅饼的时候,小心地上也有个陷阱在等着你。

●最好的状态:把不忙不闲的工作做得出色,把不咸不淡的生活过得精彩。

●改变,永远不嫌晚,无论你是几岁,也无论你目前所处的境况有多糟,只要立定目标、一步一步往前走,人生随时都有翻盘的可能性。

●卑微地讨好别人,只会换来别人的无视,只有自身的强大,才能换来别人对你的重视,只有平等对待,才能换来真正的尊重。

●未来姗姗来迟,现在像箭一般飞逝,过去永远静立不动。

●要留心,即使当你独自一人时,也不要说坏话或做坏事,而要学会在自己面前比在别人面前更知耻。

●性格写在脸上,人品刻在眼里,生活方式看身材,家教看站姿,审美看衣,层次看鞋,投不投缘吃一顿饭就知道。你只要有足够的阅历,其实人是可以透过一面之缘确定对方品级的。

●不必好奇别人怎样评价你,想想你是怎样评价他的。

●只要你不认为自己吃了亏,别人也就一定没占着便宜。

●太拿自己当根葱的人,往往特别善于装蒜。

●流言是写在水上的字,注定不持久,但是又传得快。

●你走,我不送你;你来,无论多大的风雨,我都不开门。

●事实证明,感情经得起风雨,却经不起平淡;友情经得起平淡,却经不起风雨。

●没有天生的强者,一个人只有在悬崖边的时候才会真正坚强起来。

●女人们大都在兢兢业业护肤,然后孜孜不倦熬夜。

●不用太羡慕运动排行榜步数比你多的好友,他们也许并没有走多远,只是腿短。

●你永远也看不到我最寂寞时的样子,因为只有你不在我身边的时候,我才最寂寞。

●不亏待每一份热情,不讨好任何的冷漠。

●好便宜者,不可与之交财;多狐疑者,不可与之谋事。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》